

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

沙湾区 坚持“农旅兴区、工业强区” 以中国式现代化引领沙湾现代化建设

谱写奋进新征程、建功新时代的沙湾行动新篇章

把握总体要求。深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,认真贯彻落实省委十二届二次全会、市委八届六次全会各项决策部署,踏踏实实办好沙湾的事情,始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。

明确战略路径。以中国式现代化引领沙湾现代化建设,以“全面融入成渝地区双城经济圈建设”为总牵引,牢牢把握和贯彻落实“四化同步、城乡融合、五区共兴”总抓手,以“农旅兴区、工业强区”为发展主线,深入推进党中央和省委、市委决策部署,锐意进取拼经济搞建设,践行区委“1145”工作思路,践行以人民为中心的发展思想、推动全面从严治党的沙湾“五个实际行动”,在全面建设社会主义现代化国家、推动新时代治蜀兴川再上新台阶的新征程上写好中国式现代化的沙湾篇章。

锚定目标定位。通过未来五年的不懈努力,实现沙湾经济实力、综合承载能力、创新发展动能、区域带动能力全面提升,全区主要经济指标年均增速高于全国、全省、全市平均水平,建成一个生态更佳、发展更好、生活更幸福的社会主义现代化沙湾。

以高质量发展为目标加快建设社会主义现代化沙湾

以深化全域合作为目标积极融入成渝地区双城经济圈建设。进一步深化钢铁产品领域与重钢的合作,扩大成渝两地建材市场份额,培育支持沙湾经开区下游高端不锈钢企业不断融入成渝地区双城经济圈发展,延伸稀土产业链,开拓成渝地区市场。

以建设国家级经济开发区为重点推进新型工业化。坚持“依托大企业、做强大产业、延长产业链、形成新优势”

发展思路,聚焦“钒钛钢、不锈钢”两块钢,推动沙湾传统优势产业向链条化、精细化、数字化、品牌化转型升级。积极发展电子新材料,发展玄武岩纤维复合材料及制品。培育专精特新企业。编制“千亿产业园区”规划,将沙湾经开区创建为四川省“5+1”重点特色示范园区,争创国家级经济开发区。

以数字赋能文旅融合发展为手段推进信息化建设。实施数字化转型提升行动,聚焦钒钛钢、不锈钢等主导产业,加快数字化成果应用,推动大数据、云计算、区块链、人工智能等数字技术与制造业深度融合。加速智慧文旅建设,不断健全全域旅游智慧管理、智慧营销和智慧服务体系。

以人民为中心加快新型城镇化进程。推进“沙湾新城”建设,加快“三河九岛”片区规划开发。

以建设国家级现代农业园区为抓手促进农业现代化。发展特色农业。巩固“石缝经济”,以太平道地中药材片区为核心,持续扩大川佛手和柔毛淫羊藿等道地中药材产业规模,打造沙湾道地中药材特色品牌;发展“石堆经济”,以嘉农新型建材片区为核心,研发推广“粮蔬立体种养”生态农业模式,带动粮蔬园区提档升级;探索“石崖经济”,以峨山研学康养片区为核心,推动山水生态和优质旅游资源深度整合。加快园区建设,完善粮药现代农业园区规划编制,建成以粮、药为主导的产业基地和中国粮药融合发展示范区,助力打造更高水平“天府粮仓”。

以农业强、农村美、农民富为目标全面推进乡村振兴。严守耕地红线,统筹推进高标准农田建设,稳定粮油生产。持续开展农村人居环境整治行动,推动建设宜居宜业和美乡村。

以建设国家级全域旅游示范区为载体提升现代服务业发展水平。按照“一核两带四园”空间布局,推动全域旅游发展。深挖沫若文化内涵,做靓沫若文化名片,增强沫若文化自信,推进文城一体打造,提升沫若文化影响力。深挖研学资源,持续深化名人文化研学外延,构建工旅、农旅、文旅、体旅等多元

素融合的研学旅游业态网络,研发打造具有核心竞争力的精品课程,形成“研学+旅游”产业链,打响沙湾研学品牌,打造国家级研学旅行基地。

以畅通体制机制壁垒为主导全面提升改革开放水平。将嘉农镇培育为省级百强中心镇,太平镇、葫芦镇培育为市级中心镇。

强化现代化建设教育科技和人才支撑

推动教育事业提质发展。进一步完善学前教育办园体制,不断提高义务教育、幼儿教育配置水平、学校管理水平。深化职业教育校企合作、产教融合,培养新时代优精尖职业人才。

深入实施创新驱动发展战略。深化科技创新和制度创新,在新型建材、道地中药材等优势领域研发攻关,促进创新链、产业链深度融合。争创国家级知识产权示范园区、沙湾区中药材国家级农业标准化示范区。推进有机产业体系建设,创建省级有机示范区。

深入实施人才强区战略。深入实施“沐水引智·团圆工程”等,面向全国精准招引一批专业性、领军型拔尖人才。坚持推动“1+3+N”人才政策落地落实,深化人才向“两块钢”产业集聚专项行动,加强“五领”人才队伍建设,全面提升人才服务水平。

加强民主法治建设

扎实推进全过程人民民主。提高法治沙湾建设水平。

深入推进文化自信自强

牢牢掌握党对意识形态工作领导权。打响“乐山乐水·名人名湾”外宣品牌。

广泛践行社会主义核心价值观。强力推进全国文明城市创建,深化“沫若故里·人人讲礼”文明城市品牌创建,形成崇德向善、文明有礼的道德风尚和

城市标识。大力发展文化事业和文化产业。持续擦亮“沫若文化”金字招牌。

加快发展民生社会事业

强化就业保障。强化就业优先政策,完善重点群体就业支持体系。

推进健康沙湾建设。加快建设医康养综合体,构建“多方协同、中西医结合、共建共享”的医疗服务新体系。健全社会保障体系。落实“一老一小”关爱保障制度,提升社会救助整体水平。

持续推动生态文明建设

深入推进污染防治。深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。推进新型建材产业超低排放改造,确保环境空气质量持续稳定达标。

推进生态环境保护修复。开展生物多样性调查及生态系统保护成效评估,启动省级生态文明建设示范区创建工作。

积极稳妥推进节能降碳。

扎实推进平安沙湾建设

提高城乡基层治理水平。加快构建新安全格局。

持之以恒推动全面从严治党纵深发展

全面加强党的领导。强化党的创新理论武装。建设高素质干部队伍和全面过硬党组织。

深入推进正风肃纪反腐。

(摘自《中共乐山市沙湾区委关于深入学习贯彻党的二十大精神以中国式现代化引领沙湾现代化建设在新征程上奋力谱写沙湾发展新篇章的决定》)

犍为县 坚定“一心一地一城”发展定位 努力建成市域副中心

坚定以中国式现代化引领犍为高质量发展

把握总体要求。深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,认真贯彻落实省委十二次党代会、省委十二届二次全会和市委八次党代会、市委八届六次全会等会议精神,聚焦高质量发展首要任务,全面落实省委“全面融入成渝地区双城经济圈建设”总牵引、“四化同步、城乡融合、五区共兴”总抓手、“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作思路,以及市委“产业强市、旅游兴市”发展战略和“345”工作思路,坚定“一心一地一城”发展定位,坚持“工业强县、文旅兴县”发展战略,大力推进工业经济提能、全域旅游提档等“七大行动”,努力把犍为建设成为经济实力强、综合承载能力强、创新发展动能强、区域带动作用强的市域副中心。

锚定发展目标。通过未来五年的不懈努力,全县经济总量全面提升,三次产业结构全面优化,辐射带动作用全面凸显,建成市域副中心。到2035年,全县经济总量和城乡居民人均可支配收入迈上新的台阶,创新驱动和改革开放显著增强,人民生活水平和质量显著提升,与全国、全省、全市同步基本实现社会主义现代化。到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化犍为。

融入发展大局。积极融入成渝地区双城经济圈建设,大力推进乐溪口航电枢纽工程建设,积极对接S45乐自捷高速、乐山港高石坝作业区等重点项目,全面打通融入通道。积极参与成渝地区双城经济圈、全市先进制造集聚区等产业协作配套,强化全员招商、以商招商、产业链招商,全力承接优势产业转移,稳步推进更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放,把犍为建设成为要素齐聚、环境一流、活力迸发的成渝地区双城经济圈对外开放新高地。

繁荣发展文体事业。大力实施文化惠民工程,规划建设县文化艺术中心,办好群众文化活动,加强特色文化、文物、非物质文化遗产等保护开发利用,大力培育文化龙头企业,不断提升公共文化服务水平。

强化社会保障服务。健全就业公共服务体系。健全多层次社会保障体系,实施全民参保计划,健全分层分类的社会救助体系。完善养老服务体系,构建“低端有保障、中端有市场、高端有选择”的养老服务新格局。

坚定以构建现代化产业体系加快犍为高质量发展

聚焦工业园区推进新型工业化。坚持工业挑大梁、制造业扛大旗,大力推进工业基地和化工园区开发建设、引企入驻,建成乐山经济发展新的增长极。大力推进“4+1”产业集群成链,积极培育装备制造、新能源新材料、节能环保、绿色化工百亿级产业集群,推动数字经济赋能产业发展。

聚焦产业发展推进信息化赋能。坚持以建设全省数字乡村试点县为牵引,大力推进5G、千兆光网、IPv6+、物联网等基础建设。实施企业上云行动和中小企业数字化赋能专项行动,大力培育数字化制造标杆企业。

聚焦以人为核心推进新型城镇化。大力推进“城市之心、城市之眼、城市之肺、城市之脊”规划建设。实施县城补短板强弱项工程,突出抓好亮山、亮水、亮城规划建设,逐步提升城市景观和美化亮化水平,构建“两河四岸”城市生态格局,不断增强城市集聚辐射能力。

聚焦乡村振兴推进农业现代化。坚持城乡融合发展,以乡村振兴示范创建为引领,大力推进“五大振兴”。坚持“串珠成链、突出吊坠”,以建设现代农业园区理念发展特色产业,突出抓好中华茉莉谷建设,提质发展茉莉花、茶叶、粮油、菜类等特色产业。支持农业龙头企业发展壮大,大力培育专合组织、家庭农场等新型经营主体,推进农业科技社会化服务,建设面向全国的鲜花交易市场,积极打造直播带货基地。

聚焦新兴产业推进现代服务业。大力推进“车、镇、花、庙、水”提质出新,突出抓好世界茉莉花温泉小镇等系列文旅项目

建设。坚持全产业链融合发展,精心办好“四季嘉年华”品牌活动,大力培育研学旅游、网红民宿、花博会等业态,支持特色主题文创产品、文旅商品开发,不断提升文旅产品供给能力。高标准编制商业发展规划,创建一批天府旅游名镇,打造一批乡村旅游重点镇、村。

坚定以教育科技和人才支撑犍为高质量发展

突出教育优先发展。加快“四川省教育评价改革试验区”建设,完成“1+3+N”先行先试改革试点。

大力推进改革创新。突出抓好国资国企改革,盘活用好各类资源资产、特许经营权等,加快实体化经营转型步伐,持续做强做优做大国有资本和国有企业。

实施人才强县战略。坚持以全省人才工作先行区创建为统揽,优化提升“金铎菁英”工程,抓好英才聚犍、筑梦在犍、携手铸魂、鸿雁归犍、犍所未有“五大行动”,开辟高层次人才来犍创新创业“绿色通道”,加强技能型、创新型、应用型人才引进培养,注重发挥犍为籍在外人才和本土优秀人才作用。

坚定以共同富裕为导向推进犍为高质量发展

提升卫生健康水平。深化医疗卫生体制改革,大力推进紧密型县域医共体建设,全面推进“互联网+医疗健康”,建设互联网医院。

繁荣发展文体事业。大力实施文化惠民工程,规划建设县文化艺术中心,办好群众文化活动,加强特色文化、文物、非物质文化遗产等保护开发利用,大力培育文化龙头企业,不断提升公共文化服务水平。

强化社会保障服务。健全就业公共服务体系。健全多层次社会保障体系,实施全民参保计划,健全分层分类的社会救助体系。完善养老服务体系,构建“低端有保障、中端有市场、高端有选择”的养老服务新格局。

坚定以生态优先绿色发展贯穿犍为高质量发展

抓好环境治理。靶向施策防治大气污染,严格扬尘治理管控,持续推进“减排、压煤、抑尘、治车、控秸”五大工程,推动县城空气质量持续优化提升。

厚植生态本底。大力推进全省乡村水务示范县建设,严格落实河(湖)长制、林长制,持续推进长江“十年禁渔”,抓好水土保持、流域生态修复等重点生态工程。深化“绿美金铎”行动,持续推进营造林建设,加大自然资源网格化监管力度,争创省级竹产业高质量发展县、国家生态文明建设示范县。

推动转型发展。严格落实“碳达峰十大行动”,大力发展绿色低碳优势产业,强化减污降碳技术推广应用,积极培育绿色工厂。

坚定以治理现代化促进犍为高质量发展

大力发展民主政治。提高城乡治理水平。建设平安法治犍为。

坚定以全面从严治党和保障犍为高质量发展

全面加强党的领导。强化党的创新理论武装。全面加强高素质干部队伍和过硬党组织。深入推进正风肃纪反腐。

(摘自《中共犍为县委关于深入学习贯彻党的二十大精神以中国式现代化引领犍为高质量发展的决定》)

井研县 建设成乐一体化发展先行示范区、乐山融入双城经济圈桥头堡

谱写全面建设社会主义现代化的井研实践新篇章

把握总体要求。深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,认真贯彻落实省委十二届二次全会和市委八届六次全会各项决策部署,踏踏实实办好井研的事情,始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。

明确战略路径。以中国式现代化引领井研现代化建设,以“全面融入成渝地区双城经济圈建设”为总牵引,以“四化同步、城乡融合、区域协同”为总抓手,以践行乐山“十个生动实践”为总路径,以建设“成乐一体化发展先行示范区、乐山融入双城经济圈桥头堡”为总目标,坚持“农业兴县、工业强县”发展主线,奋力打造乡村振兴示范县、成渝产业配套区、绿色生态宜居城、全域旅游增长极,在全面建设社会主义现代化国家、推动新时代治蜀兴川再上新台阶的新征程上写好中国式现代化的井研篇章。

锚定目标定位。通过未来五年的不懈努力,实现井研经济社会高质量发展、发展活力进一步提升、生态文明高水平建设、民生福祉全方位增强、治理效能系统性提升,全县主要经济指标年均增速高于全市平均水平,经济繁荣、创新开放、绿色生态、全民共享、幸福美丽的现代化井研在嘉州大地卓然崛起。到2035年,全县经济总量和城乡居民人均可支配收入迈上新的台阶,创新引领高质量发展走在全市第一方阵,全县人民共同富裕迈出坚实步伐,井研与全国全省全市同步基本实现社会主义现代化。到本世纪中叶,井研与全国全省全市同步实现社会主义现代化。

在推动高质量发展中加快建设现代化井研

加快建设乐山融入双城经济圈桥头堡。深入推进基础设施互联互通,产业协作共荣共兴、城乡环境宜居宜业,

建设乐山北向融入成眉乐一体化发展先行区。以天府新区战略协作为抓手,主动参与成渝地区合作发展,加快建设产业功能区、服务业集聚区、农产品加工园区重大任务,着力打造成渝地区产业转移的重要承接地。

以打造成渝产业配套区为抓手推进新型工业化。围绕成渝地区产业链上下游协作配套,优先布局现代纺织、食品加工、高端家居等产业。加快优化调整工业布局,全力推进马踏工业园区规划建设。做好“补链延链强链”文章,引进一批纤维、纺纱、服装、配饰等上下游关联企业,打响“中国工装面料名城(基地)”品牌。

以数字井研建设为手段推进信息化赋能。加快新一代信息基础设施建设,实施数字社会建设重大工程。

以人为核心加快推进新型城镇化步伐。深入实施城市更新行动和新型城市建设工程,加快交通、电力、水利、燃气、通信、城建等六大重点领域基础设施补短板建设。

以全面推进乡村振兴为抓手促进农业农村现代化。坚持农业农村优先发展,持续巩固省级乡村振兴先进县创建成果,全面推进乡村“五大振兴”,加快建设乡村振兴示范县。以建设国家级农业现代化示范区为目标,加快构建“4+3”现代农业产业体系,持续做优做强粮油、柑橘、生猪、水产四大农业特色产业,推动井研从农业大县向农业强县蝶变。深化“北柑南粮”战略,整合提升“百里粮油走廊”和“百里柑橘环线”两大园区,全力打造“天府粮仓”丘区样板,持续扩大“井研柑橘”品牌的知名度和竞争力。

以打造全域旅游增长极为载体提升现代服务业发展水平。坚持错位发展,以数字动漫、农文旅融合发展为重点,主动融入“大峨眉”旅游圈发展格局,打造乐山全域旅游增长极。聚焦“研学旅游、国学文化、湿地景观、动漫文旅、农旅融合”五大主题,创新文旅产品供给。大力推动“农业+文化”“农业+旅游”融合发展,打响“中国橘乡·古韵井研”品牌,争创四川省全域旅游示范区。

以完善体制机制为主导提升改革开放水平。坚持走合理分工、优化发展

的路子,宜工则工、宜农则农、宜商则商,促进县域经济高质量发展。

强化现代化建设教育科技和人才支撑

办好人民满意的教育。实施教育提升行动,推进义务教育优质均衡发展、学前教育普及普惠发展、普通高中教育优质多样发展、职业教育衔接融合发展,完善覆盖全学段学生资助体系。

加快实施创新驱动发展战略。聚焦现代农业园区创新区块建设,加强大数据和物联网等技术在乡村发展和乡村治理上的应用,确保成功创建省级农业科技示范园区。

深入实施人才强县战略。紧扣“智汇乐山163”人才工作思路,以《井研县人才发展“十四五”规划》为统领,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,加快构建“全链条”人才发展体系。

扎实推进全过程人民民主

充分发挥人民当家作主制度优势。充分发挥协商民主独特优势。巩固和发展最广泛的爱国统一战线。

建设更高水平法治井研

严格依法行政和公正司法。加快建设法治社会。

深入推进文化自信自强

牢牢掌握党对意识形态工作领导权。广泛践行社会主义核心价值观。大力发展文化事业和文化产业。深入挖掘井研厚重人文历史,打造以雷氏民居为代表的优秀传统文化示范基地,传承以井研农民画为代表的“非遗”实施项目,推动井研优秀传统文化创造性转化、创新性发展。实施乡村文化振兴“百千万”工程,扎实推进“书香之城·文化井研”建设。

以共同富裕为导向加快民生社会事业发展

促进更高质量就业更合理分配。强化就业优先政策。完善重点群体就业支持体系,建设“井字号”特色劳务品牌。

推进健康井研建设。大力发展养老事业和养老产业,建立居家社区机构相协调、医养康养颐养相结合的养老服务体系。

健全社会保障体系。完善“一老一小”、残疾人等特殊群体关爱帮扶机制,保障妇女儿童合法权益。

持续推动生态优先绿色发展

深入推进污染防治。坚持精准治污、科学治污、依法治污,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

推进生态系统保护修复。探索建立环境污染强制责任保险制度和森林生态效益补偿机制,争创国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,推进美丽井研建设。

积极稳妥推进节能降碳。坚决遏制“两高”项目盲目发展,推进工业、建筑、交通等领域节能降碳技术改造。

深入推进平安井研建设

提高城乡基层治理水平。加快构建新安全格局。

持之以恒纵深推进全面从严治党

全面加强党的领导。强化党的创新理论武装。建设高素质干部队伍和全面过硬党组织。深入推进正风肃纪反腐。

(摘自《中共井研县委关于深入学习贯彻党的二十大精神以中国式现代化引领井研现代化建设在新征程上奋力谱写井研发展新篇章的决定》)